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Abstract: (Symbolic Meanings of Light in the Winter Habits from the Almaj Valley, Caraş-Severin County)
This paper aims to present a few forms of light that can be found in the winter customs from The Valley of Almaj,
Caraş-Severin County. We shall mainly discuss the “praznicul” (the day of the host – a holiday that is compulsory for
every household in this area), as well as the phenomenon of caroling, i.e. a ceremonial complex which is part of the
ritual genre of folklore, genre which includes the poetry of customs (the literary component) and which performs several
functions: a wishing function (of predicting and of wishing good health), a dismissal function (of driving evil spirits
away), and a protection function (of taming and of asking for protection from the fate).
In almost all these cases, the light has positive connotations, underlining the victory of good over evil, the triumph
of life over death, and spiritual and material regeneration. Of all the elements associated with the light, we shall refer
to the following: the candle (“the light”), the embers, the fire, the star, the decorated Christmas tree, and the sun.
One has to notice that the light as a symbol did not appear in the traditional customs at the same time with the large
spread of Christianity, but it can be identified even in the pagan period before Christ. Yet, in The Almaj Valley,
most of the elements previously mentioned are associated with the practices performed by the Christian religion, and
their use in these customs overlaps with a small-scale representation of distinct moments during church rituals.

Keywords: custom, folklore, light, traditional culture, The Almaj Valley

Rezumat: Lucrarea de faţă îşi propune să prezinte câteva prefigurări ale luminii întâlnite în cadrul obiceiurilor de
iarnă din Valea Almăjului, judeţul Caraş-Severin. Vom avea în vedere, cu precădere, „praznicul” (ziua patronului
casei – sărbătoare cu caracter obligatoriu pentru fiecare casă din această zonă), precum şi fenomenul colindatului,
acel complex ceremonial care face parte din genul ritual al folclorului, gen ce cuprinde poezia obiceiurilor
(componenta literară) şi îndeplineşte mai multe funcţii: o funcţie augurală (de prevestire, urări de sănătate), o funcţie
apotropaică (de alungare a răului) şi o funcţie propiţiatorie (de îmblânzire, protecţie din partea soartei).
Aproape întotdeauna, lumina prezintă semnificaţii conotate pozitiv, subliniind biruinţa binelui asupra maleficului,
triumful vieţii asupra morţii, regenerarea spirituală şi materială.
Dintre elementele asociate luminii ne vom referi la următoarele: lumânarea („lumina”), jarul, focul, steaua, bradul
împodobit, soarele. De semnalat că simbolul luminii în cadrul obiceiurilor nu a apărut odată cu răspândirea
creştinismului, ci poate fi reperat încă din perioada precreştină. Însă în Valea Almăjului, majoritatea elementelor
amintite mai sus sunt asociate cu practicile credinţei creştine, folosirea acestora în cadrul obiceiurilor fiind contopită
cu o reprezentare în miniatură a unor momente din ritualurile bisericeşti.

Cuvinte-cheie: obicei, folclor, lumină, cultură tradiţională, Valea Almăjului

Actele de cultură tradiţională – obiceiurile – se realizează atât printr-un sincretism de
limbaje, cât şi printr-un sincretism de planuri contextuale, fiind polifuncţionale, ceea ce poate
explica şi durabilitatea lor1. Obiceiurile, ceremoniile şi riturile reflectă concepţia despre lume a
oamenilor, a contextului socio-cultural în care aceştia trăiesc. În consecinţă, e firesc ca, odată

1 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, Bucureşti, Editura Univers, 1999, p. 15.
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cu dezvoltarea societăţii, să se schimbe şi rostul lor. Uneori, ele îşi pierd total sensul iniţial,
devenind simple mărci ale festivităţii, cu caracter înveselitor, golit de sensurile primare2.

Încadrate de specialişti în categoria obiceiurilor calendaristice cu dată fixă3,
obiceiurile de iarnă sunt marcate printr-un şir de momente festive (cu caracter sincretic),
desfăşurate în perioada 24 decembrie – 7 ianuarie, dintre acestea detaşându-se colindatul, cu
acele texte ceremoniale specifice – „rămăşiţe de datini păgâne, romane, ce s-au familiarizat
în creştinism”4 –, puternic influenţate de sărbătoarea Naşterii Domnului şi a Botezului lui
Iisus – cunoscut ca fiind „Mesia, Mântuitorul, figură-cheie a religiei creştine”5.

Un alt obicei întâlnit, în această perioadă, în Valea Almăjului6 este praznicul –
faptul de a numi un sfânt ca patron al casei. Fiecare casă din Almăj are praznicul ei, multe
familii din satele almăjene instituind ca patron al casei unul dintre sfinţii sărbătoriţi în
perioada ce face obiectul studiului de faţă, cum ar fi Sfântul Ştefan (Stăpăn), Sfântul Ion,
chiar şi Sfântul Nicolae ori Sfântul Alipie (Alimpe – 26 noiembrie), ultimii doi – sărbătoriţi
în postul Crăciunului, premergător sărbătorilor de iarnă. Cu ocazia praznicului se obişnuieşte
sfinţirea casei de către preot, act urmat de oferirea unei mese de praznic, în care se dă de
pomană pentru cei răposaţi.

*
Din primele cercetări de teren pe care le-am efectuat în zonă, am cules câteva

informaţii despre textele ceremoniale (colinde, cântece de stea) ce formează repertoriul
specific obiceiurilor de iarnă. Menţionăm că nu am avut acces la transcrierea lor exactă, fapt
pentru care lucrarea de faţă nu-şi propune, nici pe departe, a avea un caracter integrator.

Colindele sunt „textele” care se „contextualizează” în obiceiul colindatului7. De-a
lungul timpului, fiind transmise pe cale orală, din generaţie în generaţie, textele au suferit o
serie de modificări, fapt ce a determinat apariţia a diferite variante. „Colinda aduce în prim-
plan al expresiei simbolul” – modalitate de comunicare poetică ce devine „factor stilistic
ordonator de noi şi noi structuri artistice”8. Prin simbol, colindele devin „poezii aluzive” cu
rolul de a-i sugera anumite sentimente celui căruia îi sunt destinate, primind, totodată, şi un
profil ornamental9.

Ne vom opri, în cele ce urmează, asupra valenţelor simbolice ale luminii – element
întâlnit cu o frecvenţă remarcabilă în practicile ce însoţesc obiceiurile mai sus amintite din
arealul menţionat. Ne vom ocupa, cu precădere, de simbolistica acestui element în cadrul
manifestărilor specifice perioadei, precum şi în textele ceremoniale (colinde, cântece de stea,

2 Id., ibid., p. 36-37.
3 Otilia Hedeşan, Lecţii despre calendar, Timişoara, Editura Universităţii de Vest, 2005, p. 19.
4 Victor Aga, Simbolica biblică şi creştină. Dicţionar enciclopedic (cu istorie, tradiţii, legende, folclor), ediţia a II-a,
Timişoara, Editura Învierea, 2005, p. 92.
5 Victor Kernbach, Dicţionar de mitologie generală, Bucureşti, Editura Albatros, 1995, p. 274.
6 Valea Almăjului este un ţinut situat în partea de sud-est a judeţului Caraş-Severin, fiind străbătut de râul Nera
(Nergăniul) şi cuprinzând localităţile: Bănia, Borlovenii-Noi, Borlovenii-Vechi, Bozovici, Dalboşeţ, Gârbovăţ
(Gârboţ), Lăpuşnicu-Mare, Moceriş, Pătaş, Prigor, Prilipeţ, Putna, Ravensca (sat de cehi), Rudăria (astăzi – Eftimie
Murgu), Şopotu-Nou (cu satul Stancilova), Şopotu-Vechi.
7 Ioan Viorel Boldureanu, Etnologie şi folclor. Cultură tradiţională orală. Teme, concepte, categorii, Timişoara,
Editura Marineasa, 2008, p. 69.
8 Gheorghe Vrabie, Din estetica poeziei populare române, Bucureşti, Editura Albatros, 1990, p. 144.
9 Id., ibid., p. 144.
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urări, cântări bisericeşti – folosite în manifestări independente de spaţiul eclezial – sau alte
creaţii populare). Nu vom face o clasificare sau o analiză amănunţită a textelor întrebuinţate
în cadrul obiceiurilor de iarnă din Almăj, ci vom puncta exclusiv simbolistica luminii –
element-cheie în aceste manifestări. Astfel, vom folosi termenul colindă în context larg, chiar
dacă textul analizat este cel al unui cântec de stea10, tropar etc.

Lumina însoţeşte toate apariţiile şi manifestările Divinităţii; în opoziţie cu întunericul,
ea reprezintă un principiu al binelui, fiind legată de naşterea vieţii. Toate cosmogoniile pun la
originea lumii principiul „Fiat lux”11. În concepţia creştină, lumina simbolizează constant viaţa,
mântuirea, fericirea primite de la Dumnezeu, Care este El Însuşi Lumină12. Lumina mai
desemnează Cuvântul lui Dumnezeu şi pe vestitorii lui, fiind considerată „veşmântul viu al lui
Dumnezeu”13. În simbolistica creştină, credincioşii trebuie să fie şi ei lumina lumii, „devenind
reflexul luminii lui Hristos şi acţionând astfel în consecinţă”14.

În perioada Crăciunului, în majoritatea localităţilor din Valea Almăjului se face
sfinţirea caselor de către preotul locului, atât în zilele premergătoare acestei sărbători, cât şi
în cele de dinaintea Bobotezei (6 ianuarie) – practică specifică, de altfel, şi praznicului casei.
În cadrul acestui obicei se cântă, cu precădere, Troparul Naşterii – cântec bisericesc implicat
şi în obiceiul colindatului propriu-zis –, iar la Bobotează – troparul praznicului (În Iordan
botezându-Te).

În timpul primelor anchete pe care le-am întreprins în zonă, am remarcat faptul că
Troparul Naşterii e frecvent întâlnit şi în postura de colind, interpretat, în ziua de Ajun, de
copii, în multe localităţi – pe altă melodie decât cea cunoscută în practica serviciilor
religioase: „Naşterea Ta, Hristoase, Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii Lumina cunoştinţei;
că-ntru dânsa ceia ce slujeau stelelor de la stea s-au învăţat să se-nchine Ţie, Soarelui
dreptăţii, şi să Te cunoască pe Tine, Răsăritul cel de Sus, Doamne, mărire Ţie!”. Integrarea
elementului subliniat în acest tropar evidenţiază faptul că legea lui Dumnezeu este o lumină
în calea oamenilor.

Dintre cântecele de stea folosite astăzi în Valea Almăjului, amintim O, ce veste
minunată, un alt text în care apare elementul analizat. Întrucât informatorii nu-şi mai
amintesc exact versurile de altădată, vom folosi forma actuală a colindei (după cum se ştie,
această colindă cunoaşte şi în zilele noastre mai multe variante): „Păstorii, cum auziră, / spre
sălaşul sfânt porniră, / unde au aflat / Prunc Prealuminat / şi Îl preamăriră.”15. În secvenţa

10 Cântecul de stea are o temă exclusiv creştină, fiind de origine bisericească, cu un pronunţat caracter apusean; „se
deosebeşte de colind prin tematică, prin structurile ritmice şi sonore folosite, iar în cadrul formei arhitectonice, prin
lipsa refrenului”. Cele două genuri muzicale sunt înrudite, dar, în cadrul cântecelor de stea, „subiectele biblice sunt
tratate mult mai rigid (chiar dogmatic), iar conţinutul versurilor nu mai face nicio referire legată de viaţa patriarhală
obişnuită sau de raportul existent între divinitate şi omul de rând” – Ovidiu Papană, Categorii ale producţiilor
folclorice muzicale româneşti, Timişoara, Tipografia Universităţii de Vest, Facultatea de Muzică, 2006 (curs
litografiat), p. 8.
11 Ivan Evseev, Enciclopedia simbolurilor religioase şi arhetipurilor culturale, Timişoara, Editura Învierea, 2007, p. 327.
12 Cf. I Ioan 1: 5 – „Şi aceasta este vestirea pe care am auzit-o de la El şi v-o vestim: că Dumnezeu este lumină şi
niciun întuneric nu este întru El.”
13 Victor Aga, op. cit., p. 223.
14 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 2, E-O, Bucureşti, Editura Artemis, 1995, p. 240.
15 Textul citat (ca şi altele incluse în acest studiu) este transcris după diverse culegeri de pricesne, apărute la diferite
edituri din ţară şi întrebuinţate pe scară largă, în perioada sărbătorilor de iarnă, de almăjeni.



CICCRE II / 2013

460

citată, remarcăm adjectivul prealuminat (ce determină substantivul Prunc), provenit din
participiul verbului a lumina, la superlativul absolut, prefigurând gradul intensităţii maxime a
luminii; întreaga construcţie trimite la Iisus – personaj central în sărbătoarea Crăciunului –,
Care, în viziunea creştină, este Lumina lumii (cf. Evanghelia după Ioan, cap. 8: 12).

Un alt cântec de stea frecvent întrebuinţat în zonă este Astăzi S-a născut Hristos:
„Astăzi S-a născut Hristos, / Mesia, chip luminos, / Lăudaţi şi cântaţi şi vă bucuraţi!”, unde
adjectivul luminos, derivat de la lumină cu sufixul -os, determină substantivul chip, cu
trimitere evidentă la persoana lui Iisus Hristos. La fel ca în situaţia de mai sus, grupul
nominal relevă lumina ca simbol al lui Hristos, Care, cu darul mântuirii, închipuie speranţa şi
eternitatea16.

Soarele este un „simbol arhetipal prezent aproape în toate culturile lumii”17,
considerat a fi chipul naşterii şi al morţii18, al luminii şi al căldurii, aflându-se „în centrul
cerului aşa cum inima se află în centrul pământului”, ca o manifestare a Divinităţii, a
cunoaşterii şi inteligenţei cosmice19.

În majoritatea localităţilor din Ţara Almăjului, cetele de colindători – cu precădere
copiii – merg la colindat în zorii zilei, în dimineaţa de 24 decembrie, deci în Ajunul
Crăciunului, până nu răsare soarele. În credinţa populară se consideră că începutul zilei se
înfăptuieşte la răsăritul soarelui, nu la miezul nopţii (timpul oficial). „Din punct de vedere
practic, ziua solară are două miezuri (miezul zilei şi miezul nopţii) şi două hotare (răsăritul şi
apusul)”20. Miezul nopţii este socotit „momentul culminant când binele şi răul se confruntau
cu putere, victoria dintre ele nefiind încă decisă”21. Forţele binelui atingeau puterea maximă
abia la ivirea zorilor, când timpul nocturn se purifica. Din acest motiv, „miezul nopţii şi
Răsăritul soarelui erau momente diametral opuse pentru împlinirea sau anularea actelor
magice”22; aceste momente aveau şi o valoare pozitivă: erau considerate a fi timpul de
odihnă pentru aştrii cerului – soarele şi luna23.

După cum am amintit mai sus, textul cu care colindătorii Îl vestesc pe Pruncul Iisus
este Troparul Naşterii, în care se face referire şi la simbolul celest: „[…] să se-nchine Ţie,
Soarelui dreptăţii”. Aflându-se în mijlocul cerului, soarele este un simbol al centrului (de
aici, şi orientarea după soare)24. În simbolistica biblică, soarele este înfăţişat ca fiind izvorul
luminii materiale, simbolul Mântuitorului (sursa luminii spirituale), prefigurarea cerului,
unde mărirea lui Dumnezeu luminează ca un soare drepţilor şi îngerilor25.

O colindă în care este amintit acest element, al cărei text l-a publicat folcloristul
Nicolae Ursu în lucrarea Cântece şi jocuri populare româneşti din Valea Almăjului (Banat),

16 Victor Aga, op. cit., p. 223.
17 Ivan Evseev, op. cit., p. 558.
18 Victor Aga, op. cit., p. 356.
19 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 3, P-Z, Bucureşti, Editura Artemis, 1995, p.
236-243.
20 Ion Ghinoiu, Sărbători şi obiceiuri româneşti, Bucureşti, Editura Elion, 2004, p. 55.
21 Id., ibid., p. 55.
22 Id., ibid., p. 55.
23 Id., ibid., p. 55.
24 Ivan Evseev, op. cit., p. 558; vezi şi Ion Ghinoiu, op. cit., p. 50-51.
25 Victor Aga, op. cit., p. 356.
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a fost culeasă din localitatea Bozovici – colind consacrat Maicii Preacurate, care-şi caută
Fiul, întrebându-i pe colindători despre El: „Leroloi, Văzuţ, mi-aţ văzut / Leroloi, Păstrişorul
mĭeu, / Leroloi, Stăpînioru vostru? / [...] / Leroloi, Ochişorii lui, / Leroloi, Doauă murĭe
nĭegre / Leroloi, Coapcĭe la răcoar’, / Leroloi, Nacinsă dă soarĭe.”26. Remarcăm aici
actualizarea sensului propriu al substantivului soare (în contrast cu elementul mură), într-un
episod legat de descrierea trăsăturilor Pruncului Sfânt, prin care se subliniază caracterul Său
unic, intangibil, în universul înconjurător.

Raza (soarelui / stelelor) simbolizează „o emanaţie luminoasă, care se răspândeşte
dintr-un anume centru”27, indiferent dacă acesta este reprezentat de soare, sfânt, erou, duh
sau alte fiinţe; ea exprimă „o influenţă fertilă de ordin material sau spiritual.”28.

Într-unul dintre textele cu care se colindă frecvent în Valea Almăjului – Trei păstori
–, raza apare ca motiv în refren (strofa repetabilă): „Raza soarelui, / floarea soarelui
(câmpului), / şi aşa se sfătuiră.”, ca regent al substantivului soare, din aceeaşi sferă. De altfel,
în cadrul textelor sărbătoreşti din obiceiurile de Crăciun, au fost dezvoltate o serie de refrene,
sub numeroase forme ce răspund unor necesităţi stilistice integrate în contextul întregii
poezii. Dintre acestea pot fi amintite: Florili dalbe, Măru-ăl cu florili dalbe, Lerui, Leroloi (a
se vedea colinda citată la simbolul soarelui), refrene care, în contextul colindelor, reprezintă
„un apendice morfologico-stilistic”, cu rolul de a sublinia nuanţele de conţinut, accentuând
semnificaţia termenilor, şi de a întregi expunerea sonoră, melodică a colindului29.

Calitatea razei – atribuită unei persoane – desemnează „o fiinţă care radiază, care
străluceşte de lumină, ce aparţine unei naturi produse de foc, înrudite cu soarele.”30. Raza
reprezintă şi simbolul puterii, al atotputerniciei lui Dumnezeu: aşa cum soarele încălzeşte şi
susţine viaţa prin razele sale, tot astfel şi Iisus Hristos – „raza Tatălui” – „încălzeşte” lumea,
promiţându-i viaţă veşnică. Razele solare sunt şi întruchiparea Sfintei Treimi. „Fiecare rază
privită în analiza spectrală arată trei culori principale: roş, vânăt, galben”31 – înfăţişate într-o
singură culoare.

De asemenea, raza poate juca şi rolul de îndrumător, de ghid, fapt remarcat şi în
textul ceremonial Steaua sus răsare, prezent în repertoriul actual al colindelor almăjene, mai
ales în obiceiul mersul cu Steaua: „Magii, cum zăriră / steaua, şi porniră, / mergând după
rază, / pe Hristos să-L vază.”.

Răsăritul Îl simbolizează pe Iisus Hristos, numit „Răsăritul Răsăriturilor”, precum
şi naşterea, viaţa, lumina, în antiteză cu apusul, care simbolizează întunericul, moartea32. În
Troparul Naşterii, întâlnim acest element în două ipostaze: ca verb – acţiune / proces ce
presupune ivirea Luminii –, dar şi ca substantiv propriu, cu referire directă la persoana lui
Iisus Hristos, puternic individualizat (articulat cu articol hotărât): „Naşterea Ta, Hristoase,

26 Nicolae Ursu, Cântece şi jocuri populare româneşti din Valea Almăjului (Banat), Bucureşti, Editura Muzicală,
1958, p. 166. Precizăm că, în lucrarea de faţă, transcrierea fonetică a colindelor sau a cântecelor de stea este
aproximativă. În textele selectate din culegerea citată am respectat scrierea cu î.
27 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 3, P-Z, p. 147.
28 Id., ibid., p. 147.
29 Gheorghe Vrabie, Retorica folclorului: poezia, Bucureşti, Editura Minerva, 1978, p. 232.
30 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 3, P-Z, p. 147.
31 Victor Aga, op. cit., p. 315.
32 Id., ibid., p. 314.



CICCRE II / 2013

462

Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii Lumina cunoştinţei; că-ntru dânsa ceia ce slujeau stelelor
de la stea s-au învăţat să se-nchine Ţie, Soarelui dreptăţii, şi să Te cunoască pe Tine,
Răsăritul cel de Sus, Doamne, mărire Ţie!”33. În acest sens, într-un alt cântec de stea, verbul
a răsări face referire la evenimentul Naşterii Mântuitorului: „Nouă azi ne-a răsărit, /
Domnul Iisus Hristos, / Mesia Cel mult dorit, / Domnul Iisus Hristos.”.

Termenul în discuţie este întâlnit, de asemenea, într-un text cules din localitatea
Borloveni de folcloristul Nicolae Ursu: „Bucuraţi-vă şi vă veseliţi toţi oamenii, toţi oamenii,
/ Căci pe Cristos împăratul l-au născut. (bis) / Trei crai de la răsăritul Vicleemului au pornit,
au pornit / Şi cu daruri înainte i-au ieşit. (bis)”34; în strofa citată, lexemul este folosit cu
trimitere la punctul cardinal est. Tot cu această semnificaţie, termenul răsărit apare într-un
alt text ceremonial cântat, în perioada actuală, de Crăciun – Veniţi astăzi, credincioşii!:
„Veniţi astăzi, credincioşii, să săltăm, să săltăm, / de Naşterea lui Hristos ne bucurăm. // [...]
// Cei trei crai din Răsărit au vestit, au vestit, / aur, smirnă şi tămâie I-au dăruit.”; versurile
transpun pasajul biblic în care este descrisă scena sosirii magilor din răsărit în peştera
Betleemului35. Acelaşi fapt poate fi semnalat şi în cântecul de stea Cerul şi pământul: „Din
Răsărit vin (bis) / magi cu bucurie, / cu dar de smirnă, (bis) / aur şi tămâie.”.

Pentru acest moment al zilei, în Valea Almăjului se utilizează mai frecvent termenul
dimineaţa, emblemă a biruinţei luminii asupra întunericului, simbol al purităţii, al
sincerităţii, al rugăciunii36, fapt pentru care, aşa cum am menţionat, în majoritatea satelor
almăjene, colindatul se practică în acest moment al zilei.

De pildă, în localitatea Prilipeţ se colinda numai în zorii zilei de 24 decembrie, în
Ajunul Crăciunului. Copiii se întâlneau la „capul” (capătul) satului, pe la ora 5 dimineaţa, şi
colindau până pe la orele 8-9. Fiecare colindător avea un „bât de colindat” („colenda”),
confecţionat din lemn de alun, „făcut cu flori pră el”37, care era recuzită obligatorie, alături de
„ches” (trăistuţă), a fiecărui colindător. Întotdeauna, la una dintre case era făcut focul în vatră
(mai târziu se făcea în „şpohert” – cuptorul cu plită); când copiii ajungeau cu colinda, se aşezau
în jurul vetrei, iar gazda îi punea să „zgândăre” în foc. Acest obicei avea loc la momentul când
se îngâna ziua cu noaptea, simbolizând lupta luminii cu întunericul; astfel se întâmpina
Naşterea lui Iisus Hristos, Cel care aduce lumina. Colindul se cânta într-un ritm sacadat, timp în
care colindătorii loveau cu bâta în pământ, „ca şi cum ar fi ajutat lumina să alunge
întunericul”38: „Bună zâua lu’ Ajun, / că-i mai bună-a lu’ Crăciun, / că-i cu miei, / cu purcei, /
să mâncăm carnea de pe ei, / cu alune, că-s mai bune, / cu nuci, că-s mai dulci, / cu criţari, că-s
mai tari, / să-i băgăm la pozonari. / Dă-mi colacu’ şi cârnatu’ / să mă duc la altu’.”39. În acest
sens, sunt foarte sugestive şi versurile cântecului de stea Cerul şi pământul: „Din cer Cuvântul

33 Cf. şi Evanghelia după Luca, cap. 1: 78-79 – „Prin milostivirea milei Dumnezeului nostru, cu care ne-a cercetat
pe noi Răsăritul cel de Sus, ca să lumineze pe cei care şed în întuneric şi în umbra morţii şi să îndrepte picioarele
noastre pe calea păcii.”
34 Nicolae Ursu, op. cit., p. 174.
35 Cf. Evanghelia după Matei, cap. 2: 11 – „Şi intrând în casă, au văzut pe Prunc împreună cu Maria, mama Lui, şi
căzând la pământ, s-au închinat Lui; şi deschizând vistieriile lor, I-au adus Lui daruri: aur, tămâie şi smirnă”.
36 Ivan Evseev, op. cit., p. 172.
37 Nicolae Andrei, 63 de ani, profesor de istorie-geografie, Bănia, născut la Prilipeţ.
38 Idem.
39 Idem.



CICCRE II / 2013

463

(bis) / în trup se arată, / noaptea din lume (bis) / Zi se face-ndată.”, preînchipuind lupta dintre
întunericul păcatului şi lumina adusă omenirii prin Naşterea Fiului lui Dumnezeu.

În lucrarea Cântece şi jocuri populare româneşti din Valea Almăjului (Banat),
folcloristul Nicolae Ursu a inclus o colindă din Bozovici, din care se evidenţiază şi mai
concret timpul când se petrecea colindatul adulţilor pe la case – în noaptea de Ajun, până
spre dimineaţa Marii Sărbători: „Ce sară-i astăzi sară, (bis) / Doamne, dai Domnului,
Doamne. / Asta-i seara lu Ajunu, (bis) / Doamne, dai Domnului, Doamne. / Diminiaţa lui
Crăşiunu (bis)”40.

Steaua (magilor). Prin caracterul său celest de astru luminos, de sursă a luminii,
steaua devine simbol al spiritului, al conflictului dintre forţele spirituale sau luminoase şi
cele ale materiei, tenebroase41. Din perspectivă creştină, steaua este simbolul apostoliei;
„precum stelele vestesc mărirea lui Dumnezeu […], aşa şi vestitorii Evangheliei şi sfinţii au
propovăduit dumnezeirea Mântuitorului”42.

În zona de interes pentru studiul de faţă, pe lângă colindatul propriu-zis, o altă
manieră de manifestare specifică obiceiurilor de iarnă este umblatul / mersul cu Steaua,
formă de colindă cu conţinut explicit creştin43. Această practică redă episodul biblic în care
cei trei crai de la Răsărit, călăuziţi de o stea, caută să afle locul în care S-a născut Pruncul din
Betleem. Fiindcă obiceiul s-a transmis, din generaţie în generaţie, pe cale orală, prezintă
particularităţi specifice fiecărui areal în care se practică: de la straiele purtate de actanţi până
la confecţionarea stelei, a recuzitei, la caracteristicile graiului şi ale textului.

În Almăj, se foloseşte steaua cu cinci colţuri, confecţionată din carton şi / sau hârtie
colorată, fixată pe un băţ de lemn, care poate fi, la rândul lui, împodobit sau sculptat. Copiii
care duc steaua cântă, de regulă, Steaua sus răsare: „Steaua sus răsare / ca o taină mare, /
Steaua străluceşte / şi lumii vesteşte. (bis) // [...] // Magii, cum zăriră / steaua, şi porniră, /
mergând după rază, / pe Hristos să-L vază. (bis)”.

Steaua magilor reprezintă o noţiune strâns legată de tradiţia Naşterii lui Iisus
Christos, cu posibile conexiuni în sfera mitologiei. Unicul text canonic referitor la acest
aspect se află în Evanghelia după Matei, cap. 2: 944 – „Iar ei, ascultând pe rege, au plecat şi
iată, steaua pe care o văzuseră în Răsărit mergea înaintea lor, până ce a venit şi a stat
deasupra, unde era Pruncul.”. De asemenea, acest însemn „este antitipul stâlpului de foc din
pustia Sin şi al apariţiei îngerilor la naşterea Domnului. Mai e şi simbolul Mântuitorului, care
a fost numit «steaua stelelor» […], care a luminat ca stea de seară păgânilor şi iudeilor şi a
răsărit ca luceafăr de dimineaţă creştinilor.”45.

Acest simbol al luminii se desprinde tot din Troparul Naşterii, folosit în Almăj cu
valoare de colindă: „[...] că-ntru dânsa ceia ce slujeau stelelor de la stea s-au învăţat să se-
nchine Ţie, Soarelui dreptăţii”. În acest fragment, demnă de remarcat este întrebuinţarea
pluralului stelelor – ce indică, prin definiţie, menirea magilor –, în opoziţie cu singularul

40 Nicolae Ursu, op. cit., p. 169.
41 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 3, P-Z, p. 257.
42 Victor Aga, op. cit., p. 364.
43 Ioan Viorel Boldureanu, op. cit., p. 77-79.
44 Victor Kernbach, op. cit., p. 589.
45 Victor Aga, op. cit., p. 364.
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stea, care denotă unicitatea acestei ipostaze a luminii, ca indiciu al evenimentului Naşterii lui
Iisus Hristos.

În alte texte ceremoniale întrebuinţate astăzi în zona Almăjului, stelei îi este conferit
rolul esenţial de îndrumător, de „indiciu” pe drumul necunoscut în aflarea locului unde S-a
născut un Nou Împărat: „Steaua magilor vesteşte, / Vitleemul îi primeşte / şi din proorocie rară
/ pe Mesia Îl aflară; / O, Minune...” (Doamne, a Tale cuvinte) sau „Crăciune, Moş bătrâne, /
saltă cu noi foarte bine, / Hristos astăzi S-a născut, / craii steauă au văzut. / Păstorilor fluieraşi,
/ din picioare să-mi săltaţi, / cu îngerii să-mi cântaţi, / toţi la stea să vă-nchinaţi!”46.

Focul este unul dintre cele cinci elemente ce se află în relaţie de concordanţă în
timp şi spaţiu, aparţinând universului celest. „Ca stihie purificatore şi ca izvor de viaţă, este
mitologizat în imaginea «focului viu» ce se aprinde în mod ritualic la cele mai importante
ceremonii religioase şi sărbători calendaristice.”47. „Este unul din elementele fundamentale în
toate sistemele cosmogonice şi filosofiile naturiste”, întâlnit în ipostaza de flacără, căldură
sau lumină, simbolizând viaţa, puterea creatoare, pasiunea, dragostea, purificarea, dar şi
puterea distructivă48. Focul mai preînchipuie dimensiunile sufleteşti, cele supranaturale şi
anumite virtuţi precum adevărul, dreptatea, fericirea şi durerea49.

„Un obicei, rămas de la romani, strecurat la iudei şi trecut şi la poporul nostru, este
aprinderea focurilor în preseara unor sărbători”50. Astfel, în localitatea Putna, ce aparţine
comunei Prigor, în ziua de Crăciun, odinioară se făcea luminişcă: în vatra focului, se puneau
„lemne uscate de alun şi vioare mici, cu răchie şi colaci şi se dădea de pomană”51. La
aprinderea focului se folosea lemnul uscat de alun, ca şi la confecţionarea „colendei” (băţul
de colindător), deoarece, în cultura populară românească, acest arbore este considerat a fi
sacru, cu proprietăţi miraculoase. Funcţiile magice sunt atribuite, în special, nuielei de alun.
Băţului de alun al colindătorilor (folosit şi la nunţi) îi sunt conferite funcţii apotropaice, de
stimulare a fecundităţii, având „calităţi de creştere, sănătate şi întinerire”52.

În unele localităţi din Almăj se obişnuieşte aprinderea focurilor, în ziua de Crăciun,
în „crucea piaţului” (la răscrucea străzilor). În altele, în seara de Ajun, când preotul umblă
prin sat, însoţit de câţiva copii, se făcea foc cu „tuluji” (coceni) pe marginea drumului. Când
treceau copiii, se strângeau şi jucau câte jumătate de ceas în faţa casei unde era făcut focul,
având menirea de a lumina noaptea în care se prăznuia Naşterea Pruncului Sfânt, pentru a
reflecta dorinţa locuitorilor de „a-L primi pe Domnul Iisus cu lumină”53.

Focul se mai întâlneşte şi în obiceiul din Prilipeţ descris mai sus, când gazda pune
colindătorii să „zgândăre” în foc cu „colenda”. Băţul prefigurează pedeapsa corporală şi
spirituală, fiind simbol al siguranţei, reazem şi însoţitor al călătorilor, precum şi reflectare a
puterii, a stăpânirii în formă de sceptru, de toiag pastoral54; astfel, acesta devine un sprijin în

46 Nicolae Andrei, 63 de ani, profesor de istorie-geografie, Bănia, născut la Prilipeţ.
47 Ivan Evseev, op. cit., p. 214.
48 Id., ibid., p. 214.
49 Victor Aga, op. cit., p. 146-147.
50 Id., ibid., p. 147.
51 Stana Zăvoian, 83 de ani, localnică, Putna, născută la Globu-Craiovei.
52 Ivan Evseev, op. cit., p. 38-39.
53 Petra Serafin, 70 de ani, localnică, Prigor.
54 Victor Aga, op. cit., p. 50.
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biruinţa luminii asupra întunericului, a binelui asupra răului. Să nu uităm că focul se află în
permanentă opoziţie cu apa, fapt ilustrat şi în obiceiul din Almăj de aprindere a focurilor în
ziua sfinţirii caselor cu agheasmă.

În contextul discuţiei despre simbolistica focului, merită avute în vedere câteva
elemente strâns legate de acesta: jarul (numit în Almăj „jăghi”) – ca rezultat al focului – este
un simbol al focului ascuns şi mocnit, susceptibil de a fi reaprins printr-o flacără vie55;
cenuşa – produs al focului – e prezentă în anumite ritualuri de purificare, ca simbol al
deşertăciunii vieţii pământeşti56, „reziduu al trupului după ce s-a stins în el focul vieţii”57;
vatra reprezintă „personificarea şi «sufletul» casei, un loc sacru pus sub incidenţa şi
ocrotirea divinităţii feminine şi a strămoşilor familiei”58, un simbol al vieţii în comun, al
casei; cărbunele (tăciunele) – bucata de lemn arsă parţial – prefigurează puterea soarelui
înrobit de pământ, forţa materială sau spirituală care arde fără flacără şi fără explozie.
Aprinderea sau stingerea cărbunilor de lemn sunt acte întâlnite în multe ritualuri magice59.
Ne-am referit la toate aceste elemente deoarece ele sunt implicate în obiceiurile de iarnă din
Almăj, cu precădere în cel din Prilipeţ, descris mai sus.

În credinţa populară, în Ajunul Crăciunului sau al Anului Nou, nu se scoate nimic
din casă, nu se împrumută niciun lucru pentru a nu alunga belşugul; aşadar, nu se aruncă nici
gunoiul, nici cenuşa, deoarece sunt considerate a fi „substanţa în care se cuibăresc spiritele
strămoşilor.”60.

Lumânarea este simbolul luminii, al sintezei materiei şi spiritului, unul dintre
simbolurile axei lumii, ale verticalităţii, prefigurând „elevaţia spirituală, mişcarea
ascendentă”61. Lumânării aprinse îi sunt atribuite puteri apotropaice, fiind prezentă la toate
riturile de trecere (naştere, botez, nuntă şi înmormântare), cu o simbolistică bazată pe
„scenariul mitic al morţii […] şi cel al renaşterii”62. Flacăra lumânării exprimă „focul
purificării şi al judecăţii”, devenind un semn al sufletului63.

În zona Almăjului, lumânării i se spune „lumină”; se obişnuia aprinderea ei pe masă
sau în pomul de Crăciun, în care erau puse trei lumânări (în numele Sfintei Treimi), sub atentă
supraveghere: una în vârf, două pe margini, legate cu aţă. De altfel, bradul a devenit un alter
ego al sărbătorilor, prezent în ceremoniile calendaristice şi familiale precum naşterea, căsătoria,
moartea64. În cadrul obiceiurilor de iarnă, în seara de Ajun, bradul65 este împodobit cu dulciuri

55 Ivan Evseev, op. cit., p. 294.
56 Victor Aga, op. cit., p. 79.
57 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 1, A-D, Bucureşti, Editura Artemis, 1995, p. 282.
58 Ivan Evseev, op. cit., p. 633.
59 Id., ibid., p. 110-111.
60 Id., ibid., p. 145.
61 Id., ibid., p. 326.
62 Id., ibid., p. 326.
63 Delia Suiogan, Simbolica riturilor de trecere, Bucureşti, Editura Paideia, 2006, p. 181.
64 Ion Ghinoiu, op. cit., p. 275.
65 Legenda spune că Pruncul Iisus, în fuga Sa dinaintea urmăritorilor, n-a putut găsi adăpost sub niciun arbore,
fiindcă toţi aveau ramurile foarte înalte; numai bradul s-a întins ca un cort de apărare, sub care Pruncul a aflat
scăpare. De aceea Iisus l-a binecuvântat să nu-l atingă nici frigul, nici căldura şi să rămână pururi verde. Fiind
considerat un arbore binecuvântat, se întrebuinţează (împodobit cu daruri şi cu lumini) ca pom de Crăciun – vezi
Victor Aga, op. cit., p. 62-63.
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şi diferite daruri aduse de Moş Crăciun, amintind faptul că, dacă Adam a păcătuit prin fructul
pomului, Iisus a mântuit lumea prin lemnul crucii. Luminiţele aprinse în pom Îl prefigurează pe
Iisus, „Lumina lumii, care luminează pe tot omul”66. Familiile sărace, care nu aveau brad,
aduceau în casă o creangă de arin67, pe care o împodobeau cu diferite panglici viu colorate sau
cu diverse obiecte artizanale confecţionate în casă (fructe uscate, beteală din floricele de
porumb, nuci poleite cu bronz etc.). În credinţa populară, lemnul de arinul e înzestrat cu puteri
magice: nu putrezeşte în apă şi poate feri sau vindeca de anumite boli68.

Lumânarea aprinsă în fiecare casă de creştin sugerează că acesta „trebuie să-şi
cerceteze conştiinţa şi să stea totdeauna cu cuget curat în faţa lui Dumnezeu”69. De asemenea,
este şi un „îndemn ca fiecare creştin să fie «lumină a lumii», păstrându-şi sufletul curat ca
lumina”70. „Lumina” aprinsă pentru cei răposaţi preînchipuie cererea ca Iisus Hristos – Lumina
cea veşnică – „să le strălucească cu fericire eternă în împărăţia sufletelor.”71. În acest sens, este
de menţionat că lumânarea se foloseşte cu precădere la praznicele almăjene; astfel, gazda, cu
trei „lumini” aprinse în mână şi cu un „par” (pahar) de răchie, pe care îl aruncă la pragul de sus
al uşii, stinge lumânările, rostind de trei ori: „Dumnezeu le-o aprins, noi le stângem!”72. Pragul
„marchează trecerea dintr-un spaţiu în altul, într-o nouă fază a existenţei”73, iar cifra trei
„exprimă o ordine perfectă, o totalitate organizată şi ierarhizată în vederea creaţiei”74.

Când preotul sfinţeşte casele, cu ocazia praznicului specific fiecărei familii, gazda
pregăteşte pe masă două lumânări, lângă farfuria cu apă (împreună cu o cutie de chibrituri);
preotul le aprinde când citeşte rugăciunea de sfinţire, iar la sfârşitul slujbei, le ia cu sine. Cele
două lumânări sunt aprinse în sănătatea celor din casă şi pentru pomenirea celor adormiţi.

La Dalboşeţ, lumânarea se mai aprinde la masa de pomenire a unei persoane
decedate (la „pomană”), fiind legată de „colendă” (băţul de alun sculptat, împodobit), acestea
fiind aşezate în capul mesei. La „colendă” se agaţă un ban în vârful crestat sub formă de
cruce, punându-se alături şi un „şol” (cană) cu apă, ce se dăruieşte de pomană unui copil.

În unele localităţi din Valea Almăjului (cum este satul Putna), se obişnuieşte să se
pună o lumânare aprinsă într-un colac, date ca pomană vecinilor, în 25 decembrie, chiar în
ziua praznicului Naşterii lui Iisus; de obicei, copiii familiei le duceau acest dar vecinilor. În
acelaşi mod li se dăruieşte şi invitaţilor de la masa ţinută la praznicul casei, precum şi la
orice „pomană” pentru cei adormiţi.

Unele familii puneau lumânări aprinse în geam, aşezându-le într-un vas (oală,
pahar, cană), cu făină de grâu sau de porumb ori cu boabe din aceste cereale. În unele
localităţi se lăsa „lumina” să ardă toată noaptea doar la casele care au avut membri ai familiei
decedaţi în acel an ori până trecea preotul cu sfinţirea casei (uneori, această slujbă se întindea
până după miezul nopţii).

66 Id., ibid., p. 294.
67 Romaniţa Băloşin, 70 de ani, localnică, Prigor, născută la Rudăria.
68 Ivan Evseev, op. cit., p. 54.
69 Victor Aga, op. cit., p. 217.
70 Id., ibid., p. 217.
71 Id., ibid., p. 221.
72 Floarea Băcilă, 84 de ani, localnică, Dalboşeţ.
73 Ivan Evseev, op. cit., p. 499.
74 Id., ibid., p. 609.
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Făclia reprezintă „o lumânare mare de ceară”, având aceeaşi simbolistică precum
cea a lumânării75. Acest element este amintit într-unul dintre cântecele culese de Nicolae
Ursu din localitatea Bănia: „Astăz Domnul să născia / Leroloi, loi, loi, Domnului / Pe meăseă
făclii argia”76. În acest context mai este de reţinut lampa – un foc „domesticit”, o sursă de
lumină, asociată înţelepciunii şi transmiterii cunoştinţelor77. De altfel, în vremea când nu
exista curent electric în Almăj, se punea în geam o lampă cu feştilă (înlocuită astăzi cu
ornamente şi instalaţii), lampă ce se ţinea aprinsă toată noaptea de Crăciun şi de Anul Nou.

La porţile Almăjului, în localitatea Petnic, din care mulţi locuitori s-au mutat în
satele almăjene, se obişnuieşte, de praznicul Bobotezei, să se cânte un cântec de stea specific
acestei sărbători – La marginea râului, „cântec din părinţi”, transmis oral, din generaţie în
generaţie, în care este redată scena biblică a botezării lui Iisus Hristos la râul Iordan de către
Ioan Botezătorul78: „Cum să m-apropii dă foc, / că nu pot să stau pră loc, / nici să caut în
Faţa Ta, / dar înc-a Te boteza? // [...] // Că iarbă uscată sînt / şi voi arde pră pământ. // [...] //
În ceas ce S-a botezat, / Iordanul i-a înturnat, / iară cerul s-a deschis, / pră Hristos rază-a
cuprins”79. După cum se poate remarca, şi în acest text se regăsesc simboluri ale luminii
precum focul, arderea, raza.

Tot în legătură directă cu valenţele simbolice ale luminii pot fi amintite culorile ce
însoţesc acest element. Dintre acestea, ne vom referi în mod special la culoarea albă.

Albul desemnează atât absenţa, cât şi suma tuturor culorilor, fapt pentru care este
asociat vieţii diurne, luminii, Divinităţii, revelaţiei, purităţii, dar şi vidului, morţii. „În
folclorul românesc, în forma sa derivată dalb (florile dalbe) e asociată frumuseţii fără seamă,
purităţii şi gingăşiei.”80. „Albul răsăritului este cel al întoarcerii: este albul zorilor ce
redezvăluie o boltă cerească încă lipsită de culori”81.

În cadrul obiceiurilor din perioada sărbătorilor de iarnă, albul (dalbul) este întâlnit
atât în textele colindelor, al cântecelor de stea, cât şi ca o culoare specifică altor componente:
în pomul de Crăciun se punea vată albă, feţele de masă erau albe, colindătorii se îmbrăcau în
haine albe.

În volumul Cântece şi jocuri populare româneşti din Valea Almăjului (Banat),
Nicolae Ursu a cules din Bozovici diferite colinde ce conţin în structura refrenului sugestia
albului: „Iest-on lacăt, iză lacăt. / Măru-ăl cu florili dalbe, / Iest-on lacăt izon lac’ / Pă
marjina lacului / Mărul cu florili dalbe”82; „Micolaie călărĭeşcĭe, / Măru-ăl cu flori dalbe /
Micolaĭe călărĭeşcĭ’. / Călărĭeşcĭe-n chip domnĭeşcĭe, / Măru-ăl cu flori dalbe”83; „D-în
curcĭe la Ghiorghe Vodă, / Mărul cu flori dalbe / D-în curcĭe la Ghiorghe Vod’, / Trĭeşĭe
Gheorghĭe, călărĭeşcĭe, / Mărul cu flori dalbe, / Călărĭeşcĭe-n chip domnĭeşci’”84. Alăturarea

75 Victor Aga, op. cit., p. 136.
76 Nicolae Ursu, op. cit., p. 164.
77 Ivan Evseev, op. cit., p. 307.
78 Cf. Evanghelia după Matei, cap. 3; Evanghelia după Marcu, cap. 1; Evanghelia după Ioan, cap. 1.
79 Iosif Puşchiţă, 75 de ani, cantor, Petnic.
80 Ivan Evseev, op. cit., p. 17-18.
81 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, volumul 1, A-D, p. 75.
82 Nicolae Ursu, op. cit., p. 165.
83 Id., ibid., p. 167.
84 Id., ibid., p. 167.
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culorii imaculate cu floarea mărului sugerează puritatea, gingăşia, trimiţând, prin extindere
de sens, la persoana lui Iisus Hristos.

După cum se poate constata din cele de mai sus, este interesant de urmărit imaginea
de ansamblu a simbolurilor luminii integrate în obiceiurile de iarnă din Valea Almăjului.
Acest element e reflectat sub diferite ipostaze: soare, rază, răsărit, stea, foc, lumânare, cel
mai frecvent întâlnită fiind simbolistica focului, cu toate elementele subsumate lui.

Concluzia generală ce se desprinde este că simbolul luminii rămâne preponderent
legat de creştinism, de caracterul general al sărbătorilor de iarnă, dar nu exclusiv, întrucât se
regăseşte şi în practici precreştine, precum şi în alte obiceiuri (sărbătorile pascale, obiceiurile
de familie, ruga); pe de altă parte, există şi o simbolistică ocultă a acestor elemente (a se
vedea obiceiul din Prilipeţ).

Pornind de la evenimentul Naşterii, lumina – care apare cu o frecvenţă notabilă în
cadrul manifestărilor specifice acestei perioade a anului – simbolizează cunoaşterea, călăuzirea,
biruinţa asupra întunericului. Momentul colindatului e redat prin mai mulţi termeni, fiecare
individualizându-se în cadrul textelor şi al obiceiurilor: răsărit, zori, dimineaţă. De reţinut că,
în arealul studiat, obiceiul s-a conservat mai bine decât textele ceremoniale, iar simbolurile
luminii apar în secvenţe consacrate mai degrabă sacrului decât în cele profane.
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